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QUESITO 5 
Lanciamo quattro dadi esaedrici. La v.a. somma dei numeri usciti assume valori compresi nell’intervallo 
[4, 24]. 
Pertanto, l’evento 𝐴: “La somma dei quattro numeri usciti non supera 5” può essere considerato come 
l’evento unione dei due eventi fra loro incompatibili 𝐴': “La somma dei quattro numeri è 4” e 𝐴(:: ”La 
somma dei numeri è 5”. 
Quest’ultimo evento si verifica esattamente se tre dei quattro dadi mostrano il numero 1 e un altro il 
numero 2, e ciò può avvenire in quattro configurazioni possibili a seconda di quale dado mostra il 2. 
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Dal menù, entriamo in ambiente Calcoli 

 
e con il tasto i selezioniamo con e il comando [PROB] per utilizzare le funzioni del calcolo 
combinatorio. Scriviamo l’espressione e poi digitiamo l per ottenere il risultato: 

 
Consideriamo l’evento 𝐵: “Il prodotto dei quattro numeri usciti è multiplo di 3”. 
Affinché si verifichi questo evento, almeno uno dei dadi dovrà mostrare come numero il 3 o il 6; pertanto si 
può calcolare la probabilità di questo evento, basandoci sull’evento contrario di 𝐵, ovvero che i quattro 
dadi non mostrino il 3 e il 6. Questo equivale a dire che i quattro dadi dovranno fornire come valori 1, 2, 4 
o 5. 
Pertanto, 
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La probabilità che il massimo numero uscito sia 4 si calcola considerando i seguenti quattro eventi fra loro 
incompatibili: 
𝐶': “I quattro dadi mostrano tutti il numero 4” 
𝐶(: “Nel lancio dei quattro dadi esce un 4 e altri tre numeri tra 1, 2 o 3” 
𝐶7: “Nel lancio dei quattro dadi escono due 4 e altri due numeri tra 1, 2 o 3” 
𝐶6: “Nel lancio dei quattro dadi escono tre 4 e un altro numero tra 1, 2 o 3” 
Pertanto, detto 𝐶 l’evento unione dei suddetti eventi, si ha: 
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